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 Республики Беларусь об административных правонарушениях;

в отношении родителей ребенка (детей) в возрасте старше 14 лет в рамках административного либо уголовного процессов установлены факты, подтверждающие что они не контролируют его (их) поведение и местонахождение, вследствие чего ребенок (дети) привлечен к административной либо уголовной ответственности.

Критерий №3

Родители, иные лица, участвующие в воспитании и содержании детей, ведут аморальный образ жизни, что оказывает вредное воздействие на ребенка (детей), злоупотребляют своими правами и (или) жестоко обращаются с ним (ними), в связи с чем имеет место опасность для жизни и (или) здоровья ребенка (детей):

в отношении родителей, иных лиц, участвующих в воспитании и содержании детей, установлены факты привлечения к административной ответственности за совершение правонарушений, предусмотренных статьями 10.1, 19.1, частью 2 статьи 19.3, статьями 19.4, 19.5, 19.8 Кодекса Республики Беларусь об административных правонарушениях;

в отношении родителей, иных лиц, участвующих в воспитании и содержании детей, установлены факты потребления наркотических средств, психотропных веществ, их аналогов, токсических или других одурманивающих веществ, употребления ими алкогольных напитков, по результатам чего к ним применялись меры профилактического воздействия;

установлены факты жестокого обращения родителей, иных лиц, участвующих в воспитании и содержании детей, с ребенком, физического и (или) психологического насилия по отношению к нему.

Учреждения образования выявляют неблагополучную для детей обстановку в пределах своей компетенции на основании:

-организации учета детей, подлежащих обучению на уровне общего среднего образования;

  -анализа участия родителей в образовательном процессе;

-осуществления контроля над условиями содержания, воспитания и образования детей в семьях, в которые возвращены дети после помещения на государственное обеспечение, в том числе после восстановления родителей в родительских правах;

-при анализе обращений граждан.
В случае выявления признаков семейного неблагополучия в ходе изучения особенностей семейного воспитания классный руководитель немедленно информирует администрацию учреждения образования, о чем в день информирования либо в ближайший рабочий день делается запись в журнале учета информации о несовершеннолетних, оказавшихся в неблагополучной ситуации, полученной от педагогических работников, из управления (отдела) по образованию, спорту и туризму, государственных органов и иных организаций, от граждан. 

Учет поступающей информации, своевременное ее рассмотрение и информирование о результатах рассмотрения обеспечивается должностным лицом, назначенным приказом руководителя учреждения образования.

Ключевая роль в системе раннего выявления семейного неблагополучия в учреждениях общего среднего образования принадлежит классному руководителю.
Согласно Методическим рекомендациям по межведомственному взаимодействию государственных органов, государственных и иных организаций при выявлении неблагоприятной для детей обстановки, проведении социального расследования, организации работы с семьями, где дети признаны находящимися в социально опасном положении от 01.10.2019 года (в редакции от 27.10.2022), изучение особенностей семейного воспитания детей воспитателем (посещение детей на дому), осуществляется регулярно 1 раз в год, чаще – при возникновении необходимости. 

Семьи воспитанников учащихся 1-х, 5-х, 10-х классов, семьи учащихся, вновь прибывших в класс, рекомендуется посетить до 1 ноября, семьи остальных учащихся (знакомство с которыми уже состоялось ранее) – до 1 января.

Результаты посещения обучающихся на дому отражаются классным руководителем в классном журнале, составление классным руководителям актов обследования условий жизни и воспитания несовершеннолетнего, либо актов другого характера нецелесообразно. 

Посещение семей не должно носить формальный и массовый характер. Осуществляя визит в семью, необходимо помнить о соблюдении соотношения между правом ребенка на государственную защиту, а также правом законных представителей на попечение и ответственность за ребенка. Чтобы не создавать напряжения во взаимоотношениях с законными представителями обучающихся, предупредить возникновение конфликтов, классному руководителю рекомендуется согласовать с ними дату и время посещения семьи. 

При изучении особенностей семейного воспитания несовершеннолетнего классному руководителю необходимо обратить внимание на санитарно-гигиеническое состояние жилого помещения, обеспеченность ребенка предметами первой необходимости (одежда, обувь по сезону, предметы личной гигиены, школьные принадлежности, наличие места для приготовления уроков, для сна, игр). Особое внимание стоит обратить на взаимоотношения между членами семьи. 

· Недопустимо при посещении семьи выяснение информации о размерах доходов, наличии денежных вкладов и т.п.
Результаты изучения особенностей семейного воспитания обучающихся по мере завершения плановых посещений семей необходимо рассматривать на заседаниях совета профилактики.

Выявление детей, оказавшихся в неблагополучной ситуации, осуществляется в пределах компетенции государственных органов, государственных и иных организаций на основании критериев и показателей социально опасного положения несовершеннолетних согласно постановлению Совета Министров Республики Беларусь от 15 января 2019 года № 22 (в редакции от 29.07.2022). 

Критерий №1

Родителями не удовлетворяются основные жизненные потребности ребенка (детей):

родители допускают оставление ребенка (детей) без пищи;

родители допускают систематическое отсутствие пищи, предназначенной для питания ребенка (детей) (для детей раннего возраста - от 0 до 3 лет, детей дошкольного возраста - от 3 до 6 лет, детей школьного возраста - от 6 лет и старше), отвечающей соответствующим физиологическим потребностям детского организма и не причиняющей вред здоровью ребенка соответствующего возраста;

родители допускают проживание ребенка (детей) в жилых помещениях, в которых печи, теплогенерирующие агрегаты, газовое оборудование, электрические сети, электроприборы не соответствуют требованиям технических нормативных правовых актов либо эксплуатационной документации на них, неработоспособны, демонтированы устройства автоматического (автономного) обнаружения и оповещения о пожаре, надворные постройки и придомовая территория не соответствуют требованиям пожарной безопасности и имеются условия, создающие непосредственную угрозу возникновения пожара;

родители систематически (два раза и более в течение шести месяцев подряд) не выполняют рекомендации медицинских работников по диагностике, лечению и (или) медицинской реабилитации ребенка (детей), что угрожает его (их) жизни и (или) здоровью;

родители препятствуют получению ребенком обязательного общего среднего образования (в любой форме его получения);

родители в течение одного месяца со дня регистрации рождения или со дня прибытия на новое место жительства (пребывания) не обеспечивают регистрацию ребенка (детей) по месту жительства или месту пребывания;

в отношении родителей установлены факты, подтверждающие, что они не контролируют поведение и местонахождение ребенка (детей), вследствие чего ребенок (дети) самовольно уходит из дома, бродяжничает, совершил попытку суицида.

Критерий №2

Родителями не обеспечивается надзор за поведением ребенка и его образом жизни, вследствие чего ребенок совершает деяния, содержащие признаки административного правонарушения либо преступления:

в отношении родителей ребенка (детей) неоднократно в течение года установлены факты 
ГУО «Социально-педагогический центр Столбцовского района»
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Буклет подготовил –


  педагог социальный 
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г. Столбцы, 2023 г.








