Готовность молодого педагога к профессиональной деятельности
Знакомство. Упражнение  «Два предмета»

Добрый день, уважаемые коллеги. Предлагаю поздороваться необычным образом.  Сейчас каждому, по очереди нужно будет представиться: назвать своё имя, а также найти и представить группе связь между собой и каждым из двух предметов или понятий, которые я покажу вам на карточке.  Давайте я начну, чтобы показать пример. 

Итак, меня зовут Вера Ивановна; я люблю автомобили, мне нравится водить машину, особенно летом;  и очень не люблю опаздывать, поэтому на встречи я часто приезжаю заранее (часы, автомобиль).
Мотивация на работу. Упражнение «Нарисуй человечка»


Коллеги. Перед вами шаблон человека. На основе этого шаблона нарисуйте, пожалуйста, себя, добавляя свои индивидуальные особенности.

Обсуждение

Что общего у всех человечков? (голова, руки, ноги)

Чем они отличаются? (одеждой, цветом волос, причёской, цветом глаз и т.д.)   

Психолог

Мы все живём в обществе. Вокруг нас миллионы, миллиарды людей. Каждый день мы видим множество новых лиц. Кого-то замечаем в толпе, кого-то нет. Мы не всегда задумываемся над тем, что каждый из нас уникален, нет абсолютно одинаковых людей. Даже близнецы обычно очень различаются по характеру. Что же говорить об остальных людях? 


И учитель, каждый день входя в класс, видит не просто 15-20 пар глаз, устремлённых на него, он встречается с разными характерами, индивидуальными особенностями каждого своего ученика. И задача каждого человека, а учителя – в особенности – уважать индивидуальность каждого учащегося, пытаться его понять. 

Мы должны быть выдержанными, стойкими, уметь мириться с существованием чего-либо, возможно, не совсем приемлемого для нас. Ведь не всегда то, что происходит вокруг, радует и устраивает нас. Также мы должны уметь слушать и договариваться друг с другом.
Упражнение «Мы с тобой одной крови»


И упражнение, которое я хочу вам предложить, направлено на поиск сходства у различных людей по разнообразным вариантам признаков. 


В центр зала приглашается вначале один участник. Он находит сходство с одним из своих коллег и приглашает его в круг, например, «Настя, мы с тобой одного роста» («Ольга, мы с тобой преподаём один предмет»), затем Настя приглашает следующего участника, например, «Дима, мы с тобой живём в одном доме» и т.д., пока в круг не выйдут все участники. Повторять сходства нельзя.


Подведение итогов. Как много у нас общего! Сходство можно найти с любым человеком. Главное – внимательно относиться друг к другу. 

Мы немного оживились, подняли себе настроение, и с таким хорошим настроением продолжим наше общение.
Психолог


психологический климат на уроке. Психологический климат – это эмоционально-психологический настрой коллектива, в котором на эмоциональном уровне отражаются личные и деловые взаимоотношения членов коллектива. 


А от кого он зависит? В большей степени, от психологического настроя учителя. 

Один известный педагог писал: «Я пришел к ужасному выводу, что я, как учитель, являюсь главной фигурой в классе. Своим личным поведением я формирую климат в наших отношениях. Всё зависит от моего повседневного настроения. Я, учитель, обладаю громадной властью над детьми, я могу сделать жизнь каждого из них несчастной или, наоборот, радостной. Я могу быть орудием пытки или источником вдохновения».

Исходя из вышесказанного, хотелось бы подчеркнуть, что в ваших руках, в руках учителя великая сила, которая может двигать вперед развитие ребенка, заставить его верить в свои силы, а может и уничтожить.

Уважаемые коллеги, есть такое выражение: «У здорового учителя здоровые ученики». Учитель несёт ответственность как за своё здоровье, так и за здоровье учащихся. От того, с каким настроением учитель приходит в класс, каково его самочувствие, зависят результаты деятельности учащихся, психологический микроклимат в классе. Если учитель позитивно воспринимает себя, то и на детей он смотрит оптимистично. Ученики начинают проявлять свои способности в полной мере и прибретают ощущение собственной ценности, осознавая это благодаря общению с учителем, уверенным в их возможностях. 

Упражнение «Ассоциации»


Уважаемые педагоги. Сейчас я предлагаю выбрать любой понравившийся вам предмет из корзинки и найти связь между ним и словом «Учитель».                       (педагоги называют)

Упражнение «Три позитивных качества»


Уважаемые педагоги. Давайте поразмышляем, какое качество педагога важнее при создании благоприятного психологического климата в классе. (Педагогам (по парам) предъявляются листы с написанными на них тремя позитивными качествами. Им предлагается подумать и решить, какое качество, по их мнению, является самым важным. Почему? Затем сказать, у кого из участников присутствуют все три указанных качества (можно задать вопрос и предложить поднять руки)). 
· мудрость, надёжность, настойчивость

· активность, бескорыстие, вежливость

· сила воли, скромность, смелость

· гордость, гибкость, доброжелательность

· невозмутимость, обаяние, общительность
Упражнение «Портрет современного учителя»

(Разделить участников на группы)

Каждая группа создаёт какой-то один элемент современного учителя (туловище, голова, левая рука, правая рука, девая нога, правая нога).
Затем обсуждение.

Уважаемые коллеги, я желаю вам воспринимать свою работу как источник радости, положительных эмоций, желаю вам взаимопонимания не только со своими учениками, но и с их родителями, с коллегами. Безусловно, мы все должны хорошо выполнять свою работу, но иногда, для того, чтобы сохранить своё эмоциональное благополучие и психоэмоциональное благополучие окружающих вас людей, не помешает лишний раз улыбнуться, возможно, не заметить чей-то промах, не отнестись слишком строго к тому, кто чего-то не доучил, не дописал и т.д.. Всё в нашей жизни взаимосвязано, и мы должны помнить о том, что мы несём ответственность как за своё здоровье, так и за здоровье своих учеников.

Притча «О каретном мастере»
Завершая наше занятие, я  предлагаю вам послушать притчу «О каретном мастере».

     
Когда старик расчищал землю под пашню, то оставил несколько дубов посередине поля. Именно из таких деревьев делал он колёса для экипажа. Оставленные наедине с ветрами, они вырастали прочными, способными выдержать любые нагрузки.

Ребята, приветствуйте самые трудные испытания, потому что именно с ними приходят самые благоприятные возможности. Подобно старым дубам, вы становитесь сильными тогда, когда вступаете в схватку с неприятностями. 

Искусство мудрого человека - это искусство ставить для себя жизненные цели, намечать путь движения вперед, оценивать препятствия и искать ресурсы для их преодоления.

Успехов! Спасибо за внимание.

Педагог-психолог Касперович В.И.
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